
 

 

ΘΕΜΑ 1
ο
 

Α. (Μ 5) Ποιο φαινόµενο ονοµάζεται ΙΣΟΜΕΡΕΙΑ. Να γράψεις ονοµαστικά τα είδη της 

Συντακτικής Ισοµέρειας. 

Β. (Μ 5) Τι ονοµάζουµε ΚΑΥΣΗ και να γράψεις την αντίδραση πλήρους καύσης του 

µεθανίου. 

Γ. (Μ 12) Στις παρακάτω ερωτήσεις 1-4 να γράψεις στο φύλλο του χαρτιού σου (κόλλα 

αναφοράς) τον αριθµό της ερώτησης και δίπλα το γράµµα που αντιστοιχεί στην 

σωστή απάντηση:  

1. Από τις παρακάτω οργανικές ενώσεις ακόρεστες είναι: 

CH3–CH=Ο Η–CH=O CH3–C ≡ N CH2=CH-COOH 

(I) (II) (III) (IV) 

α   οι (III) και (IV) β.   η (IV) γ.   οι (I) και (II) δ.   όλες 

2. Το υγραέριο αποτελείται κυρίως από: 

α.   προπάνιο και βουτάνιο 

β.   βουτάνιο και πεντάνιο 

γ.   αιθάνιο, προπάνιο και πεντάνιο 

δ.   υδρογονάνθρακες µε δύο έως πέντε άτοµα άνθρακα 

3. Με οξείδωση της αιθανόλης µπορεί να προκύψει: 

α. Το µυρµηκικό οξύ 

β. Το αιθάνιο 

γ. Το οξικό οξύ 

δ. Το βουτυρικό οξύ 

4. Το γαλακτικό οξύ αντιδρά: 

α. Μόνο µε αλκοόλη 

β. Μόνο µε οξύ 

γ. Με οξύ και αλκοόλη 

δ. Με κανένα από τα παραπάνω 

∆. (Μ 3) Να γράψεις στο φύλλο του χαρτιού σου (κόλλα αναφοράς) σωστά συµπληρωµένη, 

µε µία ή περισσότερες λέξεις, τη παρακάτω πρόταση: 

Από τις καρβονυλικές ενώσεις, µε το αντιδραστήριο Tollens (αµµωνιακό διάλυµα 

νιτρικού αργύρου) οξειδώνονται οι ...................., σχηµατίζοντας κάτοπτρο.................., 

ενώ οι ισοµερείς τους ......................δεν αντιδρούν. 

ΘΕΜΑ 2
ο
 

Α. (Μ 6) ∆ίνονται οι συντακτικοί τύποι των παρακάτω οργανικών ενώσεων: 

1. CH2=CH-CH2-CH3   2. CH3-CH=O 3. CH3-CH-COOH 
     | 

   CH3 

Να γράψεις στο φύλλο του χαρτιού σου (κόλλα αναφοράς) τον αριθµό της οργανικής 

ένωσης και δίπλα: 

α. την χυµική της ονοµασία.  

β. την οµόλογη σειρά στην οποία ανήκει. 

 



 

 

Β. (Μ 6) ∆ίνονται οι χυµικές ονοµασίες των παρακάτω οργανικών ενώσεων: 

1. 2-µέθυλο-προπάνιο  2. 2-πεντίνιο  3. βουτανόνη 

Να γράψεις στο φύλλο του χαρτιού σου (κόλλα αναφοράς) τον αριθµό της οργανικής 

ένωσης και δίπλα: 

α. τον συντακτικό της τύπο  

β. τον γενικό τύπο της οµόλογης σειράς στην οποία ανήκει 

Γ. (Μ 7) Να γράψεις στο φύλλο του χαρτιού σου (κόλλα αναφοράς) σωστά 

συµπληρωµένες τις χυµικές εξισώσεις των παρακάτω χυµικών αντιδράσεων: 

α    CH2=CH2 +    H2O —→ …………....   

β.  CH3OH  +   CH3COOH  —→ ….…………......  +  ………… 

γ.  C3H6   +    Cl2 —→ …………....   

δ.  CH3COOH +   Na2CO3 —→ ….…………......  +  …………    +  ........ 

∆. (Μ 6) Μία φιάλη µπορεί να περιέχει ή εξάνιο ή 1-εξένιο ή 1-προπανόλη ή 

προπανικό οξύ.  Γράψε την πειραµατική διαδικασία που θα ακολουθήσεις προκειµένου 

να διαπιστώσεις. ΠΟΙΑ από τις παραπάνω οργανικές ενώσεις περιέχει η φιάλη. 
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Ένα βαρέλι περιέχει ποσότητα µούστου που υποβάλλεται σε αλκοολική ζύµωση:  

 

C6H12O6 2 CH3CH2OH  + 2 CO2 

Μετά την ολοκλήρωση της ζύµωσης προέκυψαν 200 L κρασιού 11,5
O 

(11,5 % v/v) 

Α. (Μ 5) Να υπολογίσεις τον όγκο της αλκοόλης που παράχθηκε 

Β. (Μ 5) Να υπολογίσεις τη µάζα της αλκοόλης που παράχθηκε. 

Γ. (Μ 10) Να υπολογίσεις τη µάζα του σακχάρου (C6H12O6) που ζυµώθηκε 

∆. (Μ 5) Η µάζα του µούστου που ζυµώθηκε είναι ίση, µικρότερη ή µεγαλύτερη από τη 

µάζα του κρασιού που παράχθηκε; Αιτιολόγησε την απάντησή σου. 

∆ίνονται: Σχετικά Ατοµικά Βάρη: C=12, H=1, O=16, πυκνότητα της αιθανόλης 0,8 g/mL 

ΘΕΜΑ 4
ο
 

Ποσότητα κορεσµένης µονοσθενούς αλκοόλης ίση µε 0,1 mol καίγεται πλήρως µε την 

απαιτούµενη ποσότητα οξυγόνου και παράγονται 8,96 L διοξειδίου του άνθρακα 

µετρηµένα σε (STP) συνθήκες: 

Α. (Μ 5) Να γράψεις τη χυµική εξίσωση της αντίδρασης καύσης της αλκοόλης 

Β. (Μ 5) Να γράψεις-υπολογίσεις τον µοριακό τύπο της αλκοόλης 

Γ. (Μ 8) Να γράφεις τα δυνατά συντακτικά ισοµερή της αλκοόλης και τις αντίστοιχες 

ονοµασίες τους 

∆. (Μ 3) Ποιο από τα ισοµερή της αλκοόλης δεν αποχρωµατίζει όξινο διάλυµα 

υπερµαγγανικού καλίου. Να δικαιολογίσεις την απάντησή σου 

Ε. (Μ 4) Ποιο από τα ισοµερή της αλκοόλης οξειδώνεται σε ένωση η οποία δεν αντιδρά µε 

Φελίγγειο Υγρό. Να δικαιολογίσεις την απάντησή σου 
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Α. (Μ 12) Στις παρακάτω ερωτήσεις 1-3 να γράψεις στο φύλλο του χαρτιού σου (κόλλα 

αναφοράς) τον αριθµό της ερώτησης και δίπλα το γράµµα που αντιστοιχεί στην 

σωστή απάντηση: 

1. Από τις ενώσεις CO2, C2H6, CH3OH, CO, NaCl, CaCO3, C6H6, οργανικές είναι οι: 

α. CO, C2H6, C6H6 

β. CO2, CO, CH3OH,  

γ. CH3OH, C2H6, C6H6 

δ. όλες εκτός από το NaCl                 

2. Η οργανική ένωση CH3-CH2-C  CH ονοµάζεται : 

α. 1-βουτένιο  

β. 3-βουτίνιο 

γ. βουτάνιο 

δ. 1-βουτίνιο 

3. Όταν λέµε ότι ένα κρασί είναι 11 αλκοολικών βαθµών, εννοούµε ότι: 

α. Σε 100 g κρασιού περιέχονται 11 ml οινόπνευµα 

β. Σε 100 ml κρασιού περιέχονται 11 g οινόπνευµα 

γ. Σε 100 ml κρασιού περιέχονται 11 ml οινόπνευµα 

δ. Σε 1000 ml κρασιού περιέχονται 11 ml οινόπνευµα 

Β. (Μ 5) Να αντιστοιχίσεις κάθε ένωση της στήλης (Ι) µε την οµόλογη σειρά της στήλης 

(ΙΙ) στην οποία ανήκει, γράφοντας κάθε φορά, στο φύλλο του χαρτιού σου (κόλλα 

αναφοράς), το κεφαλαίο γράµµα της στήλης (Ι) και δίπλα του το αντίστοιχο µικρό 

γράµµα της στήλης (ΙΙ).  

(Ι) (ΙΙ) 

Α.  C4H6 α.  αιθέρες 

Β.  CH3-CH2-CH=O β.  αλκάνια 

Γ.  C8H18 γ.  αλδεΰδες 

∆.  CH3COOH  δ.  κετόνες 

E.  CH3-O-CH3 ε.  αλκίνια  

  στ.  καρβοξυλικά οξέα  

 

Γ. (Μ 4). Περίγραψε  τη θεωρία που θεωρείται επικρατέστερη σήµερα για τον 

σχηµατισµό του πετρελαίου. 

 

∆. (Μ 4). Να µεταφέρεις στο φύλλο του χαρτιού σου (κόλλα αναφοράς), τις παρακάτω 

προτάσεις σωστά συµπληρωµένες: 

 
Οι κορεσµένες µονοσθενείς αλκοόλες διακρίνονται σε .....................,      ..................... 

και ....................  .   Από αυτές δεν οξειδώνονται µόνον οι .................... .  
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Α. (Μ 8) Να γράψεις στο φύλλο του χαρτιού σου (κόλλα αναφοράς), τους συντακτικούς 

τύπους και τις αντίστοιχες χυµικές ονοµασίες τεσσάρων (4) ενώσεων που εχουν 

µοριακό τύπο C4H9OH 



 

 

Β. (Μ 8) Να γράψεις στο φύλλο του χαρτιού σου (κόλλα αναφοράς) σωστά 

συµπληρωµένες τις χυµικές εξισώσεις των παρακάτω χυµικών αντιδράσεων: 

α    CH4  +    O2 —→ …………....  +  ………… 

β.  CH3COOH  +   CH3OH  —→ ….…………......  +  ………… 

γ.  CH2=CH2  +    ΗCl —→ …………....   

δ.  CH3COOH +   Κ2CO3 —→ ….…………......  +  …………    +  ........ 
 

Γ. (Μ 9) Ένα αέριο µίγµα αποτελούµενο από µεθάνιο, αιθένιο, προπένιο και 

προπάνιο διαβιβάζεται σε περίσσεια διαλύµατος βρωµίου (Br2) σε 

τετραχλωράνθρακα (CCl4). Να γράψεις ποιά αέρια εξέρχονται από το διάλυµα αυτό 

και να δικαιολογήσεις την απάντησή σου. 

ΘΕΜΑ 3
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Ορισµένη ποσότητα αιθανόλης χωρίζεται σε δύο µέρη. Το πρώτο µέρος αντιδρά πλήρως 

µε νάτριο, σύµφωνα µε την εξίσωση: 

C2H5OH + Νa —→ C2H5ONa + 1/2 H2 

οπότε προκύπτουν 2,24  L H2 σε πρότυπες συνθήκες (STP).  

Α (Μ 12) Πόσα g αιθανόλης αντέδρασαν;  

Β (Μ 13) Πόσα λίτρα οξυγόνου, σε πρότυπες συνθήκες, απαιτούνται για την πλήρη καύση των 

0,1 mol αιθανόλης του δεύτερου µέρους ; 

∆ίνονται: Σχετικά Ατοµικά Βάρη: C=12, H=1, O=16, 
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Άκυκλος αέριος υδρογονάνθρακας Α µε µοριακό τύπο CνH2ν µάζας 2,1 g, 

καταλαµβάνει όγκο 1,12 L σε πρότυπες συνθήκες (STP): 

Α.(Μ 9) Να υπολογίσεις τη σχετική µοριακή µάζα του Α, να γράψεις το συντακτικό 

τύπο και την ονοµασία του. 

Β (Μ 8) Ο υδρογονάνθρακας Α πολυµερίζεται σε κατάλληλες συνθήκες προς ένωση Β 

σχετικής µοριακής µάζας 84.000: 

1. Να γράψεις τη χυµική εξίσωση της αντίδρασης πολυµερισµού του Α. 

2. Πόσα µόρια του µονοµερούς Α απαιτούνται για το σχηµατισµό ενός µορίου της 

ένωσης Β ; 

Γ. (Μ 8) Να γράψεις και να εξηγήσεις πώς προκύπτει ο συντακτικός τύπος της ένωσης Γ 

που παράγεται από την επίδραση νερού (HOH) στον υδρογονάνθρακα Α, παρουσία 

καταλύτη. Να γράψεις τη χυµική εξίσωση της αντίδρασης. 

∆ίνονται: Σχετικά Ατοµικά Βάρη: C=12, H=1, O=16, 
 


